



郑州:儒学走向最后的辉煌



登封嵩阳书院

“程门立雪”的典故无人不晓，其尊师重道的故事犹如灯盏，照亮世代学子求知的寒窗。宋代理学的“洛学”创始人程颢、程颐兄弟在嵩阳书院讲学10余年，此后，嵩阳书院成为宋代理学的发源地之一。北宋大家司马光、范仲淹也曾在嵩阳书院讲学，司马光巨著《资治通鉴》的一部分就是在嵩阳书院撰写。“嵩阳有周柏，阅世三千岁”，嵩阳书院内高大茂盛的“将军”古柏，给嵩阳书院增添了浓浓的历史沧桑感，它的存在，就是一位无声的见证者，历史的参与者。

嵩阳书院因坐落在嵩山之阳而得名，为天地之中历史建筑群之一。千年以前，重文轻武的大宋王朝在这里建起了它的学术研究中心

和学问传播中心。书院内古朴雅致的地方建筑，散发着独有的儒家学术气息。2009年，为“赓续文脉，弘扬国学”，培养国学人才，古老的嵩阳书院再次焕发青春，成立郑州大学嵩阳书院。

作为我国古代高等学府的嵩阳书院是我国古代四大书院之一，因其独特的儒学教育建筑性质，被称为研究中国古代书院建筑、教育制度以及儒家文化的“标本”。

为什么嵩山地区成为儒家学派活动的重要地区?郑州文物局局长阎铁成讲述，“嵩山自古即为天下圣山，历代君王常到嵩山游幸封禅，故此有很多胸怀大志之人隐居于此，寻找接近皇权、实现终生抱负的‘终南捷径’。北宋嵩山文坛的设立，使天下才俊趋

之若鹜。在北宋存在的167年间，汴京、洛阳通往嵩山的官道上，来来往往充盈胸怀抱负之学子，既有名达天下的鸿儒大家，更有求知若渴的莘莘书生。范仲淹、司马光、程颢、程颐、吕海、韩维、朱熹、李纲、晁补之、张来、黄彦等几乎所有北宋学问名流云集嵩山，他们或为嵩阳书院讲授，或为崇福官提督，一时间，嵩阳学界各派学说异彩纷呈，出现了自汉代儒学独尊以来所没有的百家争鸣的局面。在这种论剑驳辩中，儒学迎来了自孔子、董仲舒之后发展史上的第三次高峰——程朱理学。”

“另一个条件是，西汉以后，历经佛教传入、道教兴起，至唐宋，人们思想空前活跃，开创了以己意解经的新时代，这就为新儒学的诞生创造了条件。二程教授嵩阳书院，改革传统的‘九经’，吸收已经成熟的禅学和道家思想，把‘天理’观念推到极致。”

后来朱熹又继承创新了二程新儒学，形成具有两宋鲜明时代特征的孔孟新学——理学。这是儒学发展史上的登峰造极，对此后中国一千年史上的发展有巨大影响。嵩阳书院不仅成为程朱理学发源地，也因在理学人才培养、理学思想传播中所发挥的重要作用而奠定了自己在中国哲学史上里程碑式的地位。

郑州社科联调研员窦志力先生接受记者采访时谈道：“北宋时期，中国文化进行了一次非常有效的归纳和总结。政治上，司马光著有《资治通鉴》。学问方面，文化理念归于统一，从二程到朱熹，以儒家伦理为本位，批判地吸取佛、道精致的思辨哲学，结合社会发展的需要，创立了理学思想体系，并充分完善，提高到一个更高的层次和地位。”

中原报业传媒集团全媒体新闻中心 记者 尚新娇/文 通讯员 王羿/图

高招艺术体育类考生 11月15日开始报名

本报讯 准备参加明年高考艺术、体育类的考生注意了，记者昨日从省招生办获悉，河南2014年艺术类和体育类专业省统考报名时间为2013年11月15日9:00-20日17:00，逾期不予补报。

报考2014年普通高等学校艺术类专业河南省考生均须参加全省专业统一考试(以下简称“省统考”)，省统考合格者方可按艺术类考生填报志愿。

全省艺术类专业省统考仍分为美术类、音乐类、播音与主持艺术类、服装模特类、空乘类、影视表演类、编导制作类、书法类和体育舞蹈类九大类。报考艺术专业的考生必须至少选择参加其中一类专业省统考，除音乐、美术、书法类之间不可以相互兼报外，其余各专业类别之间可同时报考。

我省明年的艺术类专业省统考仍实行网上报名，时间为2013年11月15日9:00-20日17:00。昨天，省招生办还公布了2014年普通高等专业学校运动训练、武术与民族传统体育专业(以下简称“体育单招”)招生报名办法。

报考“体育单招”考生的报名时间为11月15日9:00至12月18日17:00。省招生办提醒，报考“体育单招”的考生要于2014年3月4日、5日到报名所在省辖市、重点扩权县(市)招生办领取《2014年“体育单招”考生报名信息确认单》。 郑州晚报记者 张亮跌

郑州普通高中 2018年都将设特色项目

本报讯 昨日，记者从市教育局了解到，今年，郑州市启动普通高中多样化特色化建设项目，到2015年，重点建设和命名一批高中学校为具有鲜明特色的普通高中，至2018年，全市所有高中都设立特色项目。

据了解，特色项目包括特色高中培育项目、综合高中项目、创新人才培养项目、中外合作办学项目以及高中和大学衔接项目。每所学校根据自己的特点，向市教育局提出申请，由市教育局确定试验学校。

根据市教育局的规划，特色高中培育项目学校会突出学科建设，在数理、人文、科技、体育、艺术某一个或几个方面形成明显的学科优势。

据了解，在将来的招生政策中，市教育局将会根据特色高中发展的需要，整合特长生资源配置。不断调整和完善普通高中招生录取政策，提高特长生招生比例，逐步扩大高中学校招收特长生的自主权，不断优化特色学校优质生源结构。 郑州晚报记者 张勤

中原区将建5所中小学

本报讯 昨日，记者从市教育局了解到，市教育局原则上已经同意中原区新建的5所中小学包括2所高中、1所完中、1所初中和1所小学。

根据批复，中原区将新建一所完全中学(校名待论证后确定)，位于中原新区金龙路南、金马路北、常州路东、玉祥路西街区，占地面积149886平方米(约224.7亩)。

新建一所初中(校名待论证后确定)，位于星海路与雪松路交叉口东南角，占地面积86710平方米(约130亩)。

新建郑州外国语小学，位于星海路南、皓月路北、汇智路东、雪松路西街区，占地面积72036平方米(约合108亩)。

以下两个地块分别用于市教育局直属两所高中预留用地。地块一位于新达路南、通达路北、服装六街东、服装三街西街区西半部，占地面积71370平方米(约107亩)；地块二位于富春路南、富贵路北、龙民路东、水工路西街区东半部，占地面积76038平方米(约114亩)。

郑州晚报记者 张勤

“关爱生命，保障健康”为使命，秉承“专业成就高品质”

“0”元领取血压计



- 监测心率不齐
- 台湾高科技集成芯片
- 台湾高端品牌精准传感器
- 全自动智能充气 and 泄气

关爱生命，关注三高，本公司为答谢新老顾客特向全国公益发放2000台电子腕式全自动智能血压计，治疗血压、监测血压一步到位，打进电话就可以领取398元血压计一台，数量有限，赶紧拿起手边的电话领取吧!

生产许可证号:浙食药监生产许20120028号
产品注册证号:浙食药监械(准)字
2013第2200126号

400-620-1118
领取电话: